

# 名家写真 || 范志毅 永远在追求胜利的道路上

2023年,电视剧《繁花》亮相中央电视台。该剧一经播出,广受大众关注。王家卫执导,游本昌、胡歌、唐嫣领衔主演,这阵容堪称豪华。在一众知名演艺明星之中,有一人的名字,显得那样格格不入。但就是经过他的演绎,将一个味道极其正宗的老上海,演得活灵活现,更是凭借出色的临场发挥,收获网友好评。他就是范厂长的饰演者——范志毅。

“不去球场去剧场”的范志毅,因何能和电视剧结缘?

## 足球场上屡创佳绩

从1987年进入上海足球队,范志毅就一直在球场上奔跑。1991年,因为表现出色,范志毅被时任主教练的克劳斯选中,进入中国男足。仅仅训练了一年,1992年10月,范志毅首次征战日本亚运会。在比赛期间,他不仅打满五场,“全勤出战”,更是和队友一起,捧回亚运季军的优秀成绩。

而在两年后,范志毅又一次随队出征亚运会。再战日本,范志毅凭借着出色的球技,两次当选最佳球员。那年的中国

男足,更是取得了银牌的历史最好成绩。

2000年2月,范志毅再次入选国家队。这次,他将目标定在了世界足球的殿堂——世界杯上。在范志毅的带领下,中国男足拿到了世界杯的入场券。虽然世界杯赛场上,中国队表现不佳,没能笑到最后,但就是这一场短暂的世界杯之旅,却堪称中国足球的“划时代”成绩。

2002年,世界杯结束后,范志毅宣布退役,结束自己的国足生涯。为了表彰他对亚洲足球作出的卓越贡献,2002年5月17日,范志毅当选本年度“亚洲足球先生”。

## 本色出演“范厂长”

范志毅的荧屏之旅,起源于一个角色的选角困难。

2020年9月,电视剧《繁花》开机。在最初的筹备阶段,配角“范厂长”让导演组犯了难。为了突出唐嫣饰演的女主角“王小姐”前后心境的变化,剧组需要一个看起来凶巴巴,但实际上内心细腻的老上海形象。可剧组上上下下找了个遍,都找不到合适的人选。就在王



范志毅

家卫为此发愁之际,身边的工作人员向他建议:“范志毅先生,可能更适合这个角色。”

为了能说动范志毅进组拍摄,王家卫几次上门拜访。面对这位著名导演亲自求来,范志毅却十分纠结。几番犹豫下来,还是妻子的劝说最有用。“你看人家这么个大导演,请你好几次,不去不合适。”“再说,我也想看你在屏幕前出现的样子。”有了身边人的鼓励,范志毅最终还是答应了王家卫的要求:参演《繁花》。

多年的运动员生涯,使得范志毅性格里有着一股子韧性。那种“不做就不做,要做就做好”的脾气,即便不是“主

演”,即便是“客串小角色”,范志毅都极其认真地对待。不仅积极向他人请教表演技巧,片场之中,更是随时可见范志毅背台词的身影。

作为对范志毅认真拍戏的回报,他的表现超过了所有人的预期。剧中,汪小姐告别之时,面对着这个他曾经看不上,处处不给台阶下的年轻人,在《光辉岁月》的背景音乐下,是他泛红的眼眶。“老范”口中说着珍重,眼神中满是不舍。

## 早已开始的跨界脚步

最近几年,范志毅不仅在足球上忙活,参加的综艺节目也越来越多。2019年,《女儿的男朋友》,范志毅担任嘉宾出镜;到2022年11月,和管泽元合作了趣味解说节目《依然范志毅》。2021年,范志毅参与第五季《吐槽大会》。节目中间,他对体育领域的犀利点评,逗笑一批又一批的观众。

时至今日,这位传奇的足球球员、教练员,依旧活跃在他感兴趣的领域。无论是足球,还是影视,我们都希望范志毅,能够不断地挑战自我。 轻岛/文

## 中国女排世锦赛分组揭晓

2025年世界女排锦标赛将于2025年8月22日至9月7日在泰国举行。近日,赛事分组抽签在泰国曼谷揭晓,中国队与多米尼加、哥伦比亚、墨西哥三支美洲球队同分在F组。

洛杉矶奥运周期,国际排联对世界排球锦标赛的赛制进

行了改革,从以往每四年一届调整为每两年一届。也就是说,洛杉矶奥运周期内,将在2025年和2027年两次举办世锦赛。参赛队伍数量也从24支扩军至32支。按照赛制,第一阶段小组赛32支队伍将被分成8个小组,每组4支队伍进行单

循环赛,各组前两名晋级16强;第二阶段进行八分之一决赛、四分之一决赛、半决赛和决赛。

根据入围32队的世界排名,现女排世界排名第五的中国队被列为第一档球队。在抽签中,中国队被分在F组,同组的还有多米尼加队、哥伦比亚

队、墨西哥队,三支队伍世界排名依次是第11、第21和第25。从实力看,中国队小组出线难度不大。晋级决赛的路上,中国队的潜在对手包括巴西队、意大利队、波兰队。上届世锦赛,中国队获得第六名。

卓然/文

## 乒超联赛决出八支球队晋级总决赛

2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛第一阶段比赛12月16日在长沙落幕,男团、女团各决出四支球队晋级总决赛。

当天的焦点战是樊振东所在的上海地产集团队对阵王楚钦领衔的山东魏桥·向尚运动队,两人都出任各自球队的第一单打。首盘双打比赛中,周启豪/黄友政为山东队先拔头筹。第二盘单打比赛由樊振东对阵

王楚钦,两人在比赛中均有领先被追平的情况,但樊振东处理球更为合理,以3:1胜出,将大比分扳平。

第三盘单打比赛,山东队黄友政获胜,取得大比分2:1领先。之后樊振东再度登场,以3:0战胜周启豪,帮助上海队扳平大比分。决胜盘,王楚钦直落三局击败赵钊彦,山东队最终以3:2险胜。

本场过后,山东魏桥·向尚运动队排名男团积分榜第二,上海地产集团队排名第四,双双晋级总决赛。

黄石基地·华新队当天连胜两场,八连胜居男团榜首晋级。汕头明润队6胜2负,名列积分榜第三晋级。

黄石基地·华新队主将林诗栋表示,此前的目标是进前四,拿到第一名算是惊喜,全队

将团结一心打好总决赛。

当天上午,深圳大学队主将孙颖莎继续休战,但球队仍以3:0完胜上海龙腾队。晋级女团总决赛的前四支球队为山东鲁能、深圳大学、上海龙腾、黄石基地·华新队。

根据赛程安排,总决赛将于今年12月30日至2025年1月1日在上海举行。

谭畅/文

## 精彩推荐 ||

### 《灿烂的风和海》播出

12月18日,电视剧《灿烂的风和海》在央视一套、芒果TV同步播出。《灿烂的风和海》是国家广播电视总局重点扶持剧目,由芒果TV签约导演李漠担任总导演,徐维宽任联合导演,钟楚曦、孙阳、陈昊宇领衔主演,韩东君特邀领衔主演。

《灿烂的风和海》将镜头对准浪漫与活力共存的城市——澳门,通过对几组澳门奇遇故事的讲述,将当代澳门的自然与人文、都会与市井、松弛与激情融入其中,为观众呈现出一幅充满贴近感又新鲜气息满满的生活图景。 蔡慕嘉/文

## 戏迷俱乐部 ||

### 《挡马》《陈三两》今晚演出

12月20日晚7时,河北省河北梆子剧院在河北梆子剧场(石家庄市建设南大街26号)演出河北梆子《挡马》《陈三两》。

《挡马》剧情介绍:宋将焦光普随杨家将北征,流落辽邦,只好开设酒店度日。日久返国之心不变,但他苦无腰牌过关。一日见一辽将身系腰牌,乃故献殷勤,挡马留饮。后发觉来将乃宋朝杨八姐乔装,甚喜,互吐真情,设计混过关口,共同归宋。

《陈三两》剧情介绍:明朝,李淑萍之父被奸臣陷害致死,她用卖身来的钱抚养其弟。误入青楼的李淑萍博学多才,因其矢志不做娼,所做诗文每篇值银三两,故人称“陈三两”。三两在富春院中,曾收养流落街头的孤儿陈奎为弟,日夜教他读书习文,并资助他进京赴考。陈奎走后,三两被鸨儿卖给富商作妾,三两不从,富商告上公堂,州官李凤鸣对其严刑拷打。而这州官竟是三两失散多年的胞弟。此时恰逢陈奎赴任巡抚,路过沧州探望恩姐,遂解救了三两,惩办了李凤鸣。

李佳/文

让更多老年人老有所养

有新闻—《老友新闻》

有历史—《精品阅读》

有故事—《生活互动》

有生活—《百事顾问》

有医疗—《医疗指南》

有旅游—《我游我乐》

新闻一句话

槐荫新谈

# 一纸精彩 值得拥有

扫码订阅

2025年《燕赵老年报》火热征订中……

订 阅 热 线

长安东 开发区站: 66161718	长安西 站 长安北 站: 66161717
桥东南 站 裕华西 站: 66161716	新华南 站 新华北 站: 66161721
桥西南 站 桥西北 站: 66161729	

邮发代号: 17-103

每周三期 全年定价 120元

四开八版